梅南山下听天籁

张蕾 大通社 张月雨 报道 郑玲珑 摄影



高校图书馆是师生读者求知、思考、交流、探索的文化殿堂。为积极推进书香校园建设,让读者读好书、好读书,将阅读与教学紧密结合,近期,坐落在梅南山下、汤逊湖畔的武昌理工学院图书馆进行了一系列的改革:对三楼的期刊阅览室环境、书籍、设施等进行了提档升级;将课堂搬进图书馆,创新推出了"阅读课",实行统一自习……疫情后,重新开门纳客的图书馆成为学校人流量最多的一处地方。"图书馆热"已成为学校里的一个热词,"去图书馆学习"也成为我校学子的一件大事,"读万卷书,行万里路"更是成为了对我校"梅南书生"的生动写照。

走进我校图书馆,浓浓的阅读氛围扑面而来。馆内光线明亮、环境整洁舒适,多盆绿植点缀其间,在柔和的灯光下,图书馆内各个教室座无虚席,阅览室里秩序井然。从早上8点到晚上8点,馆内师生络绎不绝,很多学子一大早就赶来这里忙着充电学习、补充知识能量。

看到馆内一派朝气蓬勃、学风浓郁的景象,我校图书馆馆长项尔津感到无比高兴和欣慰。她说,图书馆就是希望通过这些创新做法,能把学校的学风建设得更好,让学生养成良好的学习和阅读习惯,为学校人才培养、学科建设、教学科研等提供高质量的支撑服务,真正对得起我校湖北省"十佳书香校园"的名号。

将"阅览课"纳人"课程表"图书馆"热"起来了

在个人电脑和网络的普及以及无线信号覆盖的冲击下,很多高校的图书馆阅览室从当初的"门庭若市"变成了"门可罗雀",为应对这一问题,近期,我校创新推出"阅览课",让图书馆阅览室重新"热闹"起来。

12月8日早上8点,我校商学院工商管理1901班的学生一起走进图书馆,他们来到三楼期刊阅览室,找到学院所对应的专业期刊阅览区。每个人选择了自己想看的书籍后,便安静地看起来。和他们一样,我校文法与外语学院汉语言文学1902班的同学们近日也来到图书馆阅览室集中学习,《表达的艺术》《文学与艺术》等最新的期刊,成为了他们专业知识拓展的新材料。

"以前我获得的知识大部分都是通过课堂上老师的讲授,现在图书馆开设'阅览课'后,有很多课堂上老师没有讲的知识,我都可以通过这些最新的报刊期刊了解到,扩宽了我的专业知识面。"汉语言文学专业大二学生覃露洁说。

学校开设的"阅览课"也让很多不爱去图书馆的同学习惯了去图书馆看书,会计专业大二学生刘婉萍说:"图书馆离我们寝室比较远,我上学期几乎很少去图书馆,这学期因为统一的'阅览课',每周都要去一到两次。"

为何要开设"阅览课",我校学工处处长李金永说,主要为了提高学生的阅读兴趣,引导学生多看专业期刊,了解最新的专业动向及发展,拓展学生视野,促进学生创新启发。

我校教务处处长詹明芳认为:"在图书馆中开设'阅览课',进行统一自习是学校今年一项新的教学改革,在培养学生阅读习惯的同时也有助于促进教学的开展,各学院已将此活动纳入到教学计划中。"据介绍,每个班级利用课余时间,每周至少集体去一次图书馆。

"单看图书馆三楼期刊阅览室今年 11 月访客量就达 30045 人次,是去年同期 6299 人次的近 5 倍。"我校图书馆开设"阅览课"后,馆内天天爆满,访客量大增。技术阅览部胡霆老师介绍,为保证"阅览课"的效果,图书馆实行了阅览室改革,打破了原来"你来,我

就借"的模式,对阅览室进行了分时段分区域集中阅览。 升级改造后,我校图书馆的阅览室根据学院划分期刊,根据专业进行期刊的更新与摆放。在对应的位置设立一个牌子,每个牌子分别对应着学校的各个学院,书架里面有对应学院专业的期刊。学生依次按照牌子所对应的座位进行入座,进行自主阅读学习。胡霆老师说,这些期刊的更新速度非常快,纸质期刊和报纸周更新量达



200余份。这些期刊都是比较热门的,对学生了解专业的广度具有深刻的借鉴意义。

看到学生们的阅读积极性提高,我校文法与外语学院素质导师李雅兰说:"'阅览课'带给同学们的是阅读的习惯。"人工智能学院党总支书记饶浪说:"'阅览课'的开设,提高了图书馆利用效率,增加了学生人馆时间,学生们逐渐养成了泡图书馆的习惯。"

从"有书可读"到"丰富选择" 图书馆"用"起来了

自建馆以来,我校图书馆就不断创新服务模式,大力推动图书馆建设提档升级,积极营造书香浓郁的阅读空间,从原来的"有书可读"变为"丰富选择",让"师生阅读"成为"师生悦读"。

我校图书馆现有建筑面积为3.5万余平方米,是全国民办高校中最大的图书馆之一。馆藏文献资源非常丰富,纸质藏书161.06万册,电子图书217.6万册,中外文电子资源数据库125个。近三年生均借书量呈递增趋势。

在丰富的馆藏资源支撑下,师生们很少会有"借不到书"的情况。图书馆文献资源建设部的陈瑶老师介绍:"图书馆每年进购的图书资源都非常充足,年生均进书量达到4万册以上,学校图书馆就像一片'书的海洋'。"

最近,城市建设学院的李靖老师带领土木工程2002、2003 班和建筑工程2001 班的同学,把《学习方法》课程也搬到了图书馆。他在馆内给同学们现场讲解完重要知识点后,便要求大家运用教授的方式去阅读一本书并完成一篇读书笔记,他希望通过这样的教学让同学们"学有所得,读有所获"。由于馆内图书资源丰富,同学们很快便找到了各自心仪的书籍,并通过查阅各种图书馆电子文献资料,完成了任务。土木工程2003 班陶思维同学说,不仅上课的时候他们会来学校图书馆,没课的时候他也会邀请同学一起来这里看书、自习:"这里环境很好,有特别多我喜欢的书。"

不仅城市建设学院将课堂搬进了图书馆,从9月中旬开始,艺术设计学院,商学院等,也相继把课堂搬到了图书馆来。如今,我校图书馆除了可以提供阅读和自习外,还成了一个热门的教学场所和实践基地。在图书馆进行现场教学这种模式,深受我校师生青睐。

会计 1803 班的学生陈宇飞表示:"图书馆资源很丰富,各种专业书就在我们周围,上课的同时就能实现看书的自由,查阅资料也能伸手可得。"

项尔津馆长表示:"对图书馆的改革,最主要的是希望学生们形成一个良好的自习习惯,同时形成一种全校阅读的一种学风。希望学生对专业的认识广而深,在课堂上通过专业课进行深度学习,通过期刊阅览室又进行广泛的学习。

"创新"和"温馨"并行图书馆"暖"起来了

如何进一步提升图书馆的服务质量和办馆水平,是 我校图书馆建设过程中需要认真思考的问题。

因疫情影响,今年我校图书馆闭馆了大半年,各种借 阅服务全部转到线上进行。我校图书馆员工利用这段空挡 时间,对场馆环境、设施、书籍等进行了重新布置和改造升 级,希望新学期能以一个崭新面貌与师生们见面。照明孔灯 全部换成成排的 LED 灯、增添新的圆桌并配备更多彩椅、安装 进门斜坡消除安全隐患、增加期刊阅览室空间、设立电子阅览室 ……改造完成的图书馆内部功能更加齐全,空间布局更加合理,阅 读环境更加温馨,这一系列改革举措,除了给我校师生带来更多便 利,也带来了满满的暖意。

来到一楼考研自习室,里面座无虚席,一个贴满便利贴的玻璃窗引人瞩目。走近才发现,上面是用便利贴拼成的一个"Strive 爱Goal"的字样。便利贴上写了很多"考研上岸""加油!你可以的"等暖心话语,这些图案和文字是由我校图书馆员工和考研学子们一点点贴上去的。正在备战考研的汉语言文学专业大四学生蒋千敏感慨地说:"每次去学校考研自习室学习,就像回家一样亲切,每当想要放弃时,抬头看看那些暖心的文字,我便很快恢复了活力,充满了干劲。"

"新的是手段,变的是机器。旧的是职能,不变的是初心。"项尔津馆长说,接下来,我校图书馆还会紧跟时代潮流,不断创新模式,与时俱进,如引进智能选座管理系统,对图书馆座位进行统一管理;开发电子图书平台软件,让学生随时随地想读就读……"通过一系列的提档升级,大家可以期待一个功能更优化,服务更完善,发展更活力,姿态更开放的图书馆。"项尔津说。

长期以来,我校借助图书馆平台,面向全校学生大力实施"博览群书"工程,将"博览群书"作为一门课程纳人人才培养方案;建立"博学书库",选取书中精华建立"博学题库";开展"博学"考试,设立"博学"学分。浓厚的读书氛围也带动了学校的"全民阅读",勤学好问、积极向上的好学风正成为校园里的"主旋律"。

经过近三个月的升级改造,近日,武昌理工学院图书馆期刊阅览室全面开放,以崭新面貌迎接我校师生读者的到来。走进位于图书馆三楼的期刊阅览室,崭新且排列整齐的桌椅,淡绿色的沙发和椅子,开阔的落地窗及窗边的圆桌和绿植……升级后的期刊阅览室面貌令人耳目一新,舒适整洁的读书环境让人驻足流连。

"这里的环境特别好,桌椅配备很齐全,图书种类也非常丰富,在这样的环境下看书学习非常享受。"来自汉语言文学 1903 班的李淼霖同学说。

不仅是学校期刊阅览室大变样,自2010年建馆开始,无论是环境、图书购买与布置,还是在迈向数字化的道路上,我校图书馆各项设施也在不断改革创新、提档升级,为我校师生们提供了更好的服务、更多的便利,成为我校师生们流连忘返的文化高地和精神家园。

新环境 营造浓郁学习氛围

今年,学校期刊阅览室在改造环境的同时,还扩大了阅览区域。图书馆技术阅览部的胡霆老师介绍,之前有部分师生反映我校阅览室座位较少,经常抢不到。因此,在这次改造中我们把它作为了一项重点任务,把期刊阅览室由原来的一个阅览区、300余个座位数,增加到了现在的两个阅览区、1000余个座位数。"改造后大大提高了我们期刊阅览室的接待能力,馆内学习条件得到有效改善。"胡霆老师说。

张蕾

大通社

贺小丹

道 郑玲珑

除此之外,一些原有室内照明设施老化,光线较暗等问题,在本次改造中也一并得到解决。图书馆技术阅览部的徐选平老师告知:"为了让同学们能够享受更明亮的阅读环境,获得更佳的阅读体验,我们将原有的筒灯全部换成了亮度更高的直型灯管,大大提升了室内照明亮度。"

图书馆三楼的改造工程是从2020年5月开始启动的。那时武汉刚解封,疫情还未完全消除,为了能在学生开学前完成改造,图书馆老师克服困难,顶住了压力。"当时学校仍是封校状态,很多老师还没来校办公,学校里人手不足。但阅览室的整体布局、书架排架、家具摆放等却急着需要开展,所以只能图书馆的老师自己顶上去,大家亲力亲为、毫无怨言,把这些活都扛下来了。"项尔津馆长感叹道。

为了营造更加良好的学习氛围,提高同学们的学习兴趣,图书馆从本学期起与各学院合作,组织学院学生到图书馆三楼统一开展自习,这项举措是图书馆探索服务创新的新模式,也是联合学院开辟第二课堂的有益尝试,目前已被纳入进各学院的教学安排之中。

时隔三个月,我校期刊阅览室的改造已完工,现已开门纳客,许多同学进到已改造好的期刊阅览室都被惊艳了。土木工程1802 班学生岳俊伟第一时间走进了图书馆,他说:"干净的纱窗、淡绿色的椅子和沙发给人一种很舒服的感觉,尤其当你坐到新增的圆桌旁,看着窗外的阳光照到汤逊湖面上,让人心旷神怡。"

仅重新开放的首个月,我校期刊阅览室就比改造前的阅览接待量增加了1万余人。胡霆老师介绍,这次期刊阅览室的改变不仅仅是在环境上,同学们仔细观察会发现,现在期刊阅览室内每一排的书架上,都放置着"人工智能学院"、"生命科学学院"等各学院铭牌,"这种按照学院划分阅读区间,进行书籍分类摆放的做法,其实是把期刊分类更加细化了,这样也能更方便学生根据专业和兴趣选取书籍。"

这些细节之处的改变,使得图书馆更显温馨。来自汉语言文学 1902 班的周雪园十分认同地表示,自己虽然是文学类专业的学生,但一直对生物方面的知识也很感兴趣。进入改造后的期刊阅览室,她首先来到放有"文法与外语学院"铭牌的书架前,挑拣了一本与自己专业相关的书籍进行翻看,随后她又来到放有"生命科学学院"铭牌的书架前,拿了一本关于"生物多样性"方面的书籍进行阅读。"新的书籍排列方式,便于我更有序、快速的进行书籍选取和阅读,在契合我们专业需求的同时也满足了我们的兴趣爱好。"周雪园说。

增书刊 形成葳蕤蓊郁书香

书籍是图书馆的灵魂,而书籍的更新和引进是图书馆的一项重要工作。今年9月,图书馆就进行了一轮大型的图书采购。16日至19日,图书馆老师们参加了湖北三新文化组织的全国地方版图书博览会。

图书馆读者服务部的况涛老师介绍,学校图书的采购都是由图书馆老师把图书清单送到各学院老师那里,由老师先进行勾选,他们再整理新书单进行的采购。

"这次图书博览会,我校共采集图书数据约5000种,共1万余册图书。"图书馆文献资源建设部的陈瑶老师表示:"通过教师和采购人员的协同合作,我们选购的图书会更加贴近和符合专业需求。"她强调,图书馆一直加强与院系师生之间的有效沟通和互动,适时邀请教师们到图书馆参与现场采购活动,加强专业特色文献资源建设,更好地满足师生读者的实际需求。

"图书馆是学校的文献信息资源中心,是为学校教学、科研服务的教学辅助性机构。"项尔津馆长介绍,近年来,图书馆馆藏文献资源不断丰富,目前纸质藏书156.82万册,馆藏生均图书量103.78册,电子图书217.6万册,近三年生均进书量呈递增趋势,年生均进书量达到4万册以上。

与此同时,图书馆书架也在不断增加,增添量达到 20%。为了让师生更加直观看到图书馆购买的新书在哪里,今年图书馆还特地腾出二楼阅览室的第一个区域,专门放置购买的新书。

在新书书架旁,英语 1802 班的王璞玉同学正在聚精会神地翻看一本新书,她说:"有了这个新书专属区域,找起新书来方便多了。"另一位在新书书架旁看书的学生是物联网 1901 班的吴慧琳,她表示:"最近图书馆新购置了一些有关人工智能的书籍,这对我的专业学习很有帮助,通过阅读这些新书,让我及时了解到很多前沿的 AI 技术。"

"以前经常有师生向我们打听新书的放置位置,大家对新书都很感兴趣。如果把新书与旧书混在一起放,图书馆每年购买的这么多新书,很可能就会错过不少读者,这也就损失掉了部分新书的意义。"陈瑶老师说。

数字化 构建前沿知识空间

在数字化浪潮不断被席卷的今天,"互联网+"不断地深入人心,在这方面,我校图书馆也不甘落后。图书馆的ILASII文献查询系统自2009年投入使用以来,运作十分稳定,之后学校又陆续购买了超星、起点、知网等平台的大量电子文献,为我校师生科学研究、论文写作提供了许多便利。为了让学生用好图书馆这个平台,我校每年都会开展"人馆教育"活动。

在二楼阅览室人口处,一大群学生里三层外三层的围在图书馆熊 芳老师身边看她现场演示,熊芳老师正在指导学生们如何使用电脑查 询书籍。来自物联网 1901 班的学生方欣林说:"学校的文献查询系统非常方便,以后看书也会方便很多。"说着,他按照老师的步骤,试着查询了一本《呼兰河传》,并跟着电子屏幕上指示的书架上找到了这本书。

汉语言 1704 班的缪欣延准备考研,她表示:"我们需要许多文献和论文资源来进行学习备考,图书馆购买了丰富的电子文献,查阅起来非常方便。"

为了更好的服务教学和科研,满足全校师生对外文信息资源的需求,图书馆从2016年11月开始试用"新学术SCI期刊精选整合平台"。"我们这项服务进一步满足了师生对外文资源的高端个性化需求,有利于我校师生快速了解和吸收国外先进技术和理念,改善和提高机构科研、教学整体实力。"项尔津馆长说,"图书馆员工也在不断学习新知识、新技术,努力提升自己的专业技能,推进图书馆实现新的发展。"

为了让学生们及时知道和有效使用学校的电子资源,图书馆还专门创建了"武昌理工外文资源服务"QQ群,提供嵌入式实时参考咨询服务,学校广大师生对此称赞不已。流通部主任蔡莹飞老师表示,师生们只要提供篇名、作者、来源刊物、年份、刊期等相关信息,即有服务专员为大家查找,第一时间进行文献反馈。现已有近百位师生加入该QQ群,享受到了高效快捷的文献服务。

学生王大芳也是"考研人"之一,这些创新服务中最令她兴奋的是"图书馆座位预约"系统的使用。由于图书馆考研自习室的座位一直很紧俏,有些同学占座后人却没有过来,导致座位空置。为了进一步协调好考研自习室座位,图书馆顺势推出了"座位管理系统",王大芳对此拍手称好,"学校考研自习室的座位本来就很紧张,希望该措施能解决占座问题,让空置座位能得到更有效使用。"

图书馆作为"阅读圣地"和"考研宝地",一直深受我校广大师生们喜爱。近年来,图书馆也没有辜负师生们的期望,不断开拓进取,各项改革举措获得了全校师生的高度肯定,为学子们营造了浓郁的学习环境。未来,我校图书馆还将继续提升软硬件服务能力,给读者提供更贴心、便捷的"一站式"服务体验,更好地满足广大师生读者的学习需求,为学校"双一流"建设添油助力!

总编辑:邓万民 地址:武汉市武昌江夏大道 16 号 行政楼六楼 邮编:430223 投稿信箱:xbnews@126.com 电子版:http://wclgxyb.ihwrm.com/ 印刷单位:湖北日报楚天印务总公司

FIFE